

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLIX.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Serisori nofrancoate nu se primosou. — Manuscripto nu se retrămitu.

Nr. 18.

Joi, 23 Ianuaru (4. Februarie).

1886.

Situațiunea politică și Austro-Ungaria.

De când puternicul cancelar al Germaniei, a îndreptat tunete și fulgere contra Polonilor și a polonismului, se sîmte în atmosfera politică ceva, ce pare a prevesti o apropiată furtună. Resentimentul ce l-au produs în Austro-Ungaria acușățiunile contra polonismului ale principelui Bismarck nu este nicidecum favorabil, căci nu puteau ca aceste acușățiuni să nu lovescă și în Polonia Galiției, cari astăzi sunt la guvern în Austria, ba imputările ce le face cancelarul Germanilor din cauza moliciunii lor atîng și pe Cehi și pe Maghiari în măsură nu neînsemnată.

Vom reveni mai pe larg asupra acestei importante cestiuini. Deocamdată aflăm cu cale a reproduce un interesant articol din fôia opozițională „Budapester Tagblatt“ dela 1 Februarie, în care se apreciază situațiunea generală politică în următorul mod:

„Orizontul politic nu mai strălucese în azuriul lui limpede și nuori negri apar pe firmament, cari ne vestesc vijelia amenințătoare. Ce-i drept, discursurile tronurilor și enunțările oficiale ale ministrilor europeni ne spun, că ceriul ar fi cât se poate de senin, der o singură privire e de ajuns, spre a ne înfățișa toate aceste asigurări numai ca nisce pie dorințe. Intr'adevăr, situațiunea politică în Europa e foarte serioasă și conducătorii politici esteriore a monarhiei noastre pörtă în momentul de față sarcina unei îndoite responsabilități. Fi-vor conducătorii politici esteriore a Austro-Ungariei destul de înțelepți și tari, spre a delătura pericolele amenințătoare? Fi-vor ei în stare a conduce mai departe corabia statului cu totă furtuna, ce se ridică, așa ca să-și potă continua drumul fără a suferi stricăciune? Aceste întrebări se impun fiecărui patriot, der nimeni nu voiesce să răspundă la ele.“

„Dacă trecem în revistă cele mai nouă evenimente politice, ne apar astăzi ca cele mai însemnate momente politice: schimbarea ministeriului în Anglia, discutiunile asupra Polonilor în parlamentul german, demonstrațiunea navală europeană și încurcăturile în peninsula balcanică. În adevăr, fiecare din aceste aparițiuni ar fi în stare a deștepta îngrijiri. Să vorbim mai întâi despre schimbarea în Anglia. Ministerul conservativ a cădută și este înlocuit de un cabinet liberal. Am avut ocaziune de a vedea asemenea schimbări în cursul celor de cece ani din urmă în Anglia de repețe ori. Și noua schimbare de minister ni-ar pute lăsa indeferinți, dacă nu ar fi fost însărcinat cu formarea cabinetului Mr. Gladstone, „bunul moșneg“ cum îi dic în Anglia. Mr. Gladstone este un dușman înverșunat al Austro-Ungariei, ba chiar un dușman al monarhiei noastre. De repețe ori și-a vîrsat mânia în scrieri periodice și vorbiri în contra monarhiei, și odată în mânia sa a mers pînă a ofensa pe Impăratul-Rege. Adevărat că mai târziu și-a retras ofensa, cu toate astea acest fapt caracterizează destul de bine caracterul și sentimentele sale. Der de am pute uita toate celelalte, nu ne este ertat a uita marile cuvinte: „Hands off“ (jos mânia!) ce le-a adresat monarhiei noastre. Cu strigarea: „jos mânia!“ a voit Gladstone să-i interdică monarhiei austro-ungare ori-ce acțiune în peninsula balcanică. În adevăr, politicii monarhiei ar fi trebuit să pîrdă tot sentimentul de onore, ca să potă uita vreodată această cutezare a lui Mr. Gladstone.“

„Nu mai puțin neîmbucurătoare sunt întemplantările în dieta prusiană. Nu vom să recapitulăm aici toate acele stranie întemplantări, ce s'au petrecut zilele aceste în Berlin. Discusiunea asupra Polonilor cu toate momentele ei

istorice este încă viuă în memoria cetitorilor noștri. Der ni se pare, că acesta discusiune aruncă lumină și asupra relațiunilor monarhiei noastre cu Germania. Numai ca în trecutul a împărtășit Bismarck, că în anul 1866 Rusia a fost gata a năvăli asupra Austro-Ungariei. Față cu-o alianță Prusso-Russo-Italiană monarhia noastră se ntelege că ar fi trebuit să ngenunche și — consecințele urmază de sine. Rusia, aliatul de mulți ani al Austriei, care de atâtea ori — adevărat că numai spre stricăciunea patriei noastre — a întervenit în favorea dinastiei habsburgice, a fost der gata a părăsi pe Austria, ba mai mult, a năvăli asupra ei pe furiș mișlesce, în speranță că va duce cu sine o bogată pradă. Și aceeași Rusia este azi aliată cu Austria-Ungaria! Intemplantările monarhilor dela Skiernevice și Kremsier au pus la cale o alianță, pe care față cu împărtășirile principelui de Bismarck nu-o putem numi nicidecum naturală și fericită. Der lucrul de căpeteniă este, că și alianța noastră cu Germania pierde din valoare prin nisce întemplantări ca cele petrecute de curend în dieta prusiană. Alianța cu Germania formază temelia politice esteriore a Austro-Ungariei. Pote că chiar întreaga noastră politică nu consistă decât în această răzîmare pe Germania. Lăudatu-s'a multă această alianță, ea încă și astăzi este lăudată și în adevăr, ea merită a fi lăudată. Der nici aici nu e aur totu ce lucește. Prin această alianță Austro-Ungaria a căștigat ce-i drept mult, der a și pierdut mult și este întrebarea, că ore căștigul este mai mare decât paguba? — Puterile europene s'au desvătă de a mai calcula cu Austro-Ungaria, căci știu, că ce voiesc cei din Berlin, are valoare și pentru Viena. Și acesta ori și cum este regretabil. Dacă însă la această împrejurare se mai adaugă încă și întemplantări, ca cele amintite în parlamentul german, și dacă se va dovedi într'o zi, că luptele pasionate de partidă în Germania și-au ajuns culmea și că Germania unită e de mult desbinată, atunci fără îndoie și valoarea unei alianțe cu ea scade și se nasce întrebarea, că ore bine a fost, că în anii din urmă au gândit și și-au bătut capul pentru omii noștri de stat conducători totu numai cei din Berlin?“

„Venim acum a vorbi despre demonstrațiunea navală. Astăzi se întrunesc corăbiile de războiu europene în portul dela Canea și acesta va ajunge, credem, spre a aduce pe Grecii la reson. Am pute să întrebăm, dacă monarhia noastră are vr'un interes de a amenința pe Grecia? Pozițiunea de putere mare a monarhiei noastre, e naturală că-i impune multe cheltueli, pe cari în cele din urmă le-ar pute economisi. Austro-Ungaria a luat parte de altmintrelea și la demonstrațiune a navală dela Dulcigno, de ce să lipsesc ea acum, când e vorba d'a se documenta înțelegerea între marile puteri?“

„Acastă demonstrațiune navală ar fi încă cel mai mic rău, lucru principal este și va rămâne încurcatura cestiuine a Orietului, care va trebui să se resolve într'o zi. Dacă vom să fim onești și sinceri, trebuie să mărturisim, că omii noștri de stat au avut pînă acum puțin noroc în această privință. După răscolă dela Filipopol s'a dat dela Viena parola: „restabilirea statului quo.“ Și astăzi? Cine se mai gândese astăzi de a face această pretensiune? Der cei din Viena nici că au reținut pe Serbia de a purta războiu cu Bulgaria, și Serbia, protegiata noastră, este azi total bătută și noi nu suntem în pozițiune de a face ceva pentru această țară. Se ntelege de sine că în urma acestei simpatia ce am avut o pote în Serbia pier și face loc unei antipatii, ba chiar urei. În urma acestei, căștigă Rusia totu mai mult tîrîm. Ea ajută Bulgariei să-și facă uniunea

și va sprijini și pe Serbia, îndată ce acesta va voi să păsescă ca dușmană contra Austro-Ungariei. Rusia este în mod „oficial“ aliata Austro-Ungariei, der în realitate, și mai ales în peninsula balcanică, este rivalul ei, contrarul ei, inamicul ei...“

„Așa se presentă azi situațiunea politică. Riscăm de a fi declarați de pesimiști și de omni fricoși, der credem de a ne împlini o datoriă, dacă arătăm cu degetul asupra norilor negri, ce se adună pe firmament. O tempestate curăță aerul, der pote, că ar fi mai bine pentru monarhia austro-ungară, dacă nuorii cei grei și nuorii cei amenințatori ar trece de astădată fără furtună.“

Din peninsula balcanică.

După cum comunică o telegramă din Constantinopol, Bulgaria nu se mulțămese cu unirea personală. Ministrul de esterne bulgar Zinov, care se află acum în Constantinopol, s'a exprimat, că el nu s'ar fi însărcinat cu misiunea sa la Pörtă, dacă tractările ar fi să se facă numai pe basa unirei personale. Zinov crede, că va pute obține o deplină unire a Bulgariei cu Rumelia otică în privință legislativă și administrativă și în schimb e gata a face orice concesiuine în cestiuini de formă, pe cari Sultanul pune preț foarte mare.

Representantul Porții la tractările de pace serbo-bulgare este instruit, ca să nu intre în discuțiunea cestiuinei unirei bulgare-rumeliote și să nu cîră dela Serbia nici o recunoscere formală a unirei.

Mare îngrijire domnesce privitor la Grecia. Scirea, că flota grecă a plecat la Creta, a pricinuit acolo mare spaimă între Mohamedani. Flota turcască din sinul Suda constă numai din două fregate cirusate, care n'ar pute rezista Grecilor. Numai scirea, că flotele marelor puteri se adună în senul Suda a mai potolit spaima. Garnisóna turcască se întărește în Creta la 19,000 de omi. Ambasadorii puterilor au încunoscîțat pe Said-pașa, că Turcia are mână liberă față cu Grecia.

Scirea că agenții diplomatice din Sofia au primit instrucțiuni, ca să întreprindă un pas colectiv pe lângă guvernul bulgar pentru desarmare, stă în legătură cu înarmările ce le face ministrul de războiu bulgar pentru toate eventualitățile. La organizarea celor două brigade rumeliote se lucră cu cel mai mare zel. În Sofia se așteptă să sosescă un curier din Petersburg cu o scrisore din partea Țarului.

Ce privește scirea dată de „Agenția Havas“, că Grecia și-ar fi schimbată atitudinea și ar fi hotărît să corîspundă dorințelor marilor puteri, este cu totul netemeiată.

Bismarck în contra Polonilor.

(Urmare și fine).

La începutul insurecțiunii polone, în Paris era judecată aceea cu bunăvoință. Tractările din camera deputăților au produs ferbere în Francia și Anglia. Der mulțămîtă ambasadorului francez Lord Russel, împăratul Francei și-a schimbat părerea și tractările n'au avut rele urmări. Azi s'au schimbat lucrurile. Avem mai mulți amici în streinătate. Recunoscerea unei monarhii polone nu o veți dobîndi. Vom da Polonilor scut, der dacă ei voiesc să resolve cestiuinea polonă între granițele prusiane, atunci dic ca Gladstone; „Hands off!“ („Jos mânia!“ Francesii abia se pot ocupa acum cu Polonia, ei se ocupă acum direct cu noi. Dela 1866 și 1870 Europa este în genere pre mult ocupată cu politica cea mare, decât să potă lua în considerare pe Poloni, der pentru aceea lupta Polonilor se continuă cu puteri întărite. Timpul răpaușului n'a fost timpul împăcării pentru Poloni. Pote că sprijinul opozițiunii este mai tare decât acela al guvernului, altfel nu-mi pot explica progresul Polonismului. (Neliniște în stînga.) Cel dintîiu imboldu la lupta pentru cultură mi-a dat președintele secțiunii catolice în ministeriul cultelor, Kretzik. Acastă secțiune era în câțva o administrațiune polonisătoare în mijlocul guvernului pru-

siană. (Audiți! Audiți! în stânga). Ea luă interesele bisericești și ale Poloniei sub sigilul regelui și sub autoritatea guvernului. (Aplauze în dreapta. Șuerături în centru). D-văstră, domnilor dintre Poloni, v'afți bate în contra noastră, decât ați avé ocaziune, chiar și fără o denunțare de patru săptămâni. Său vrea vre unul dintre d-văstră să se dea cuvântul de onoare, că n'ar face-o? (Mare ilaritate). Asta o scimă, așa de proști nu suntem! (Ilaritate). Polonii se alipesc de partidele dușmane guvernului unde pot, așa în Reichstag, unde nu se dau înderături a se coalisa cu partide feniene și nihiliste. Sunt fracțiuni, care în toate împrejurările ar fi în stare să nege întocmirile monarhiei. Celu ce nu vrea să lucreze cu noi să nu pretindă avantajele și scutul monarhiei. Asta se numea mai înainte escumunicare și prosciere. (Aplauze în dreapta. Mare mișcare). Limba germană a dat pretutindena înderături, în Alsația e o fală a vorbi franțuzesce. Asta este instreinare germană, fala servitorului în livrea scripitoare, care în altă parte e necunoscută. Unu Germanu, care a fost în Parisu, este încâtva o fință mai înaltă, poartă celu puțin între aceia, cari n'au fost acolo, galonele de suboficeru. Chiar și în Boemia și în Ungaria germanismul a dat înderături. Chiar și Germanii sunt mândri, când se întorc din Polonia ca Poloni, ba chiar și cu privire la nume. În Silesia de susu elementul poloniu s'a lăsat numai în deceniile din urmă. Lucrul a ajuns până acolo că în Silesia de susu unu preot nu vrea să confirme pe copii, fiind că aceștia se află în serviciu la Germani. Așa dăr, noi nu purtăm luptă pentru cultură. Cu măsurile noastre nu ne îndreptăm în contra vre-unei religii, ci în contra naționalității. Omenii însă sunt amăgiți că vrem să le luăm religia. (Risele în centru.) Prin strigătele d-văstră bajocoritoare nu-mi puteți discreditate vorbele mele, v'asți pute da dovezi, încât după sine concedierea multor servitori germani. Nisuița d'a face pe Poloni să simpatizeze pentru Germania a fost o greșelă a reșosatului rege, și acum trebuie s'o coregem, ca să câștigăm »omenii siguri«. Acesta e necesar prin îmulțirea Germanilor și îmulțirea Polonilor. Pentru cea dintău n'avem nici o îndreptărire legală, dăr avem pentru espulsarea elementelor străine; între acestea sunt mulți agitatori, cari pot face agitațiuni polone cu mai mare dibăciă în Prusia decât în Rusia și cari au abusat de ospitalitate. Și guvernul rusu suferă sub această agitațiune. Așadăr espulsările sunt o măsură politică: vrem să scăpăm de Poloni, streini, căci avem destui d'ai noștri. În această nisuiță nu ne vom lăsa a fi turburați prin vr'o opozițiune căci în această privință suntem înțeleși cu statele vecine noue. (Aplauze în dreapta. Neliniste în stânga.) Nobilimea predă elementul, care întreține agitațiunea; aceea posedă în Posen încă 650,000 hectare, hectarul aduce suma mijlocie de 15 mărci arendă. Suma întregă ar fi așadăr trei procente dintr'unu împrumut de 100 milioane mărci. E întrebarea acum, că ore Prusia n'ar pute espropria nobilimea polonă cu 100 milioane mărci. Decă espropriăm pentru căi ferate, porturi, fortărețe ș. a., de ce unu stat să nu esproprieze pentru siguranța sa? (Audiți! Audiți! Mare larmă.) Să se plătească după valoarea deplină, și pôte că domni s'ar bucura că-și pot cumpăra în Galiția sau în Polonia, decât nu preferă să-și adăpostescă banii în Parisu sau la Monaco. (Ilaritate și murmure la Poloni.) Și nici fiscalul domnialu n'ar face cu acesta o rea afacere. Nu dăru că guvernul intenționează acesta acum, amintesc numai că peste tot ar fi cu puțință acesta, pôte că voru chibzui d-nii Poloni lucrul și voru face înșiși o propunere în acestu sens. Deocamdată guvernul intenționează să dobândescă moșiile polone ce devin libere și să le arăndeze la Germani, cari dau garanța că voru și rămân Germani, cari înainte de toate au femei germane. (Ilaritate). Arendașii încetul cu încetul după 25 până la 50 de ani devin proprietari. Creditul d'a cumpăra asemenea moșiile îl vom cere dela d-văstră. (Aplauze în dreapta.) Atunci vom îngriji noi pentru aceea, ca funcționarii și soldații poloni să se convingă în provinciile depărtate de Polonia despre avantajele civilizațiunei germane. Firesce că totdeauna cu considerarea, ca funcționarii să nu ia în căsătorii Polone. (Ilaritate.) Aceste proiecte le putem face fără Reichstag, ne putem ajuta noi înșine print'unu împrumut în Prusia. Câtă timp va dura opozițiunea în Reichstag, vom trebui să ne gândim la mijlocele, d'a ne ajuta înșine. Nu fără în grijire privim în viitor, deși nu ne amenință pericole externe, dăr cu această majoritate a Reichstagului nu mergem înainte. (Neliniste în stânga și în centru.) Trebuie să căutăm a ne mai întări; e posibil, că prevedința, care atât de favorabilă ne-a fost până acum, găsește că conștiința națională germană în fața unei coalițiuni externe are nevoie încă odată de unu focu curățător și limpedu. Trebuie să arătăm, că nu pe picior de lut, ci pe picior de feru stăm. Vom trebui să căutăm mijloce, ca să ne facem independenți

de politica de obstrucțiune a majorității Reichstagului. Nu sunt avocatul unei asemenea politici; dăr când vedu cauza patriei în pericol, nu voiu temporiza a da împăratului sfaturi corăspunzătoare. Ar fi unu lașu ministrul, care nu și-ar pune capul d'a mântui patria chiar și în contra voinții unei majorități. (Aplauze furtive în dreapta Șuerături în stânga.) Nu sunt dispus să lasă a se sfărma succesele armatei noastre în frecări interne și voiu găsi mijloce să lucrez în contra acestora. (Aplauze în dreapta, neliniste mare, vii șuerături în stânga și în centru.)

SCRILE DILEI.

Sunt câteva dile, de când oficiul postal de aci nu are din destul mărci; ér câtă pentru diare nu are de loc. Numărul de eri alu „Gazetei“ nici nu s'a putut espedia din cauza acesta. Direcțiunea poștelor din Sibiu ar trebui să ngrijescă, ca oficiile postale din țară să fiă de timpuriu provădute cu mărcile necesare, ca să nu suferă publicul. Pe câtă suntem informați, administrațiunea poștei de aci a cerut de mult să se trimetă mărci.

Comunitatea de avere a fostului regiment românobănaticu, în adunarea sa generală din anul trecut, la stăruința neobositului președinte alu ei, d-lu generalu Traianu Doda, a decis înființarea unei școle industriale pentru instruirea teoretică și practică a elevilor în mai multe ramuri ale industriei. Pentru scopul dădrii acestei școle a votat 85,000 fi. Școla acesta precum e plănuită are să fiă unică în felul ei în Ungaria.

În afacerea institutului de credit ruralu, pe care Ungurii vreu să-l înființeze în Ardeal în contra institutului „Albina“, reuniunea economică ardelenă a ținut o conferință privată și a hotărât să aștepte acțiunea deputaților ardeleni din dietă în această privință.

Notăm pe următorii rătași, cari s'au înscris la „Kulturgylet“, cu noue nume patriotice: *Muntyán Péter* și *Merina Péter*, industriași în *Deva*; *Stojka Ió-zsef*, comerciant în *Baia de Crișu*; *Zsojzan Zsofi*, învățător în *Zamă*; *Stojka Péter*, învățător în *Petroșeni*. Dumneșu să i erte!

Maiestatea Sa monarhulă a dăruit 500 fl. pentru cei ce au suferit daune prin inundarea Mureșului și 1000 fl. pentru cei păgubiți prin inundarea Someșului.

Corporațiunea învățătorilor ungru din cercul Solnocului a hotărât ca membrii ei să adune definițiunile cele false sau necorespunzătoare inteligenței școlarilor din manualele de gramatică, precum și mancițiile în metodă și să le presinte viitoarei adunări. E vorba d'a se porni în totă țera o mișcare în contra acestor cărți și să roge pe ministrul a pune la cale lucrarea și întroducerea obligătoare a unei gramatice bune, corăspunzătoare cerințelor didactice.

Comanda supremă a honvedilor a dat o ordinațiune, ca oficerii de stat majoru din cavaleria să se eserece în viitor a comanda toate trei speciile de arme, deorece în timp de războiu adeseori pot veni în situațiune a comanda independentu trupe mixte. Chiar la manevre s'a observat acesta.

Ida Ferninger, moșă din *Deva*, după ce fuca sa de 17 ani în prezența ei s'a otrăvit și după ce i-a spălat corpul, a îmbrăcat-o și a așadăr-o frumos pe mesă între perine, s'a otrăvit și ea cu chibrite. Causa acestor otrăviri e miseria.

Sunt mai multe luni, dăce Democratul din Ploesci, de când prin Ploesci ca și prin alte părți ale României se preumblă niște țigănci venite din Brașov, curat îmbrăcate, și niște băeți de ai lor, care cutrierându subrubiile intră prin curți și case, pe unde vedu că sunt dămne, atunci pe când lipsesc bărbați, și se prefac că avându să mērgă la Bucuresci pentru ași vedea câte un părinte și lipsindu-le banii de cheltuielă, sunt silite să vindă unu inel scump de aur cu diamant ce l'au găsit de câțiva ani la Brașov și pe care de nevoie l'ar da pentru 20 de franci. Inelele însă sunt false și făcute astfel ca să înșele vederea, avându și niște litere săpate înăuntru, care se cumpără de dămne ca chilipir pe câte 5 și până la unu francu chiar, când valoarea lor nu e nici 50 de bani. Astfel, puține case au scăpat care se nu fie înșelate de acest fel de escrochi, care se dăce că ar fi în conivență cu unu fabricator de așa inele din Brașov. Înșelătoria s'a dat pe față numai după ce din mai multe părți s'au prezentat asemenea inele pe la bijutieri, care le-au constatat că sunt false.

Au sosit din Tula la *Reni patru-spre-dece vagone cu patrone*. Unu milion de aceste patrone este destinat pentru Bulgaria. Maiorul Vancoff este însărcinat cu primirea lor și transportarea la Rușciuk, scrie „Telegrafulu“.

Principele Muntenegrului a plecat la Petersburg. Acestă misterioasă plecare dă multă bătaie de capu celor interesați.

Din *Veliki-Izvoru* se anunță oficial, că o cetă de Bulgari au trecut granița sērbescă și au jăfuit o cireadă de vite, trecend'o în Bulgaria. Proprietarii vitelor trecu granița bulgară și caute vitele, dăr la Gulemanove au fost atacați și omorâți. Prefectulu bulgaru din Cula eși la fața locului, puse să imormenteze pe cei uciși, fără a lua procesu verbalu oficialu despre acestu casu.

Sălnicu la 24 Ianuaru 1886.

Onorate D-le Redactoru! Am ținut totdeauna că nu pôte să ne strice noue Românilor demascarea aceloră, cari, sub scutul pozițiunei ce au, voiesc a călca legea și a face din liberulu arbitriu lege.

Domnia-Văstră ați dat locu în colonele bătranei „Gazete“ tuturor aceloră, cari voiau a face cunoscute publicității astfel de acte de volnică și de aceea spre-zu, că nu-mi veți denega nici mie puțin spatiu în aceea prețuită fôia, pe alu cărei drapelu între alte macesime se vede a fi înscrisă și aceasta: „Gutta cavat lapidem, non vi sed saepe cadendo.“ Pe romănesce: Facă-se numai cunoscute toate actele de volnică, căci și tirania odată va trebui să înceteze. Aderentă acestei macesime, vină a vă împărțesi următoarele:

Încă în Decemvre anul trecut 1885 mi-se ceru estradarea listei feciorilor din 1866, cari ajungu acuma la asentare. Ca preot român am estras din matricula betezăților, care charu Domnului până în ziua de astăzi se poartă încă în limba română, am estras dăce aceea lista în limba română și am înaintat-o oficiului notarialu. Ce se veți însă? Adjunctulu notarialu Simay Antal, după cum afirmă cu scirea șefulu său, îmi respinge lista din următoarele motive: Nru. 45—885 k. i. Reverendulu Domnu I. S. parochu gr. cat. în Sălnicu.

Estrasul născuților și alu betezăților, ce lați înaintat, sub /, se retrămite cu aceea îndrumăție, ca să-lă faci de nou în limba maghiară, și se binevoiesc a mi-lă trimite câtă de curend.

Trebuia să se retrămită și pentru aceea, că starea părintelui, indicat în estras, nu se pôte pricepe, — mai departe însă, fiind limba maghiară cea oficiosă, te rugăm s'o iai în considerare. Dela primăria comunală. Sălnicu 1885, 9 Decemvrie. (Urmăză subscrierea adjunctulu notarialu și a subprimarulu.)

La această scrisore i-am respuns cumcă limba oficiosă a bisericei române este limba română în care se poartă matricula. Negu cumcă limba oficiosă este limba maghiară și în comuna curat română, căci apriat dăce articolul de lege 44 din 1868, §. 5 cumcă limba protocolară în comună este aceea, de care se ține majoritatea populațiunei. Inșoțită de aceste motive am înaintat de nou lista către oficiulu notarialu eugetându cumcă adjunctulu notarialu se va fi mai înțelepțit și va înainta lista locurilor mai înalte, și fără a fi „magyar nyelven kiállitva“ (făcută în limba maghiară).

Acesta însă urmându pôte instrucțiunilor primite dela șovinistulu sub-pretore Kávási din Tașnadu face o nouă năsdravăniă în înșirarea de motive. Eță și această hărtiă în traducere fidelă:

Nr. 48—885 k. i. Reverendulu domnu I. S. preot gr. cat. în locu. Susținend recercarea noastră din 9 l. c. sub numărul 45, și în urma răspunsulu d-tale de sub N-rul 22 din 9 a l. c., te îndrumăm la articolul de lege 44, § 5 din anul 1868. De nou înaintatul estras sub /, ți-lă retrimem, alăturându sub 2 / o tipăritură, pentru ca s'o întregesc în limba maghiară, cu atât mai vortos, că cunosc pe deplin limba maghiară, și astfel pentru neplăcerile ce s'ar nasce de aici te facem responsabil. Vedend că adjunctulu S. A. voiesce a se juca de a baba orba am ținut lista la mine așteptându să vedu ce va mai urma și din această lucrare ilegală a adjunctulu notarialu. Se apropia anul nou, când într'o bună dimineață unu trimis alu adjunctulu imi cere lista acuma fiă și în limba română. Ii venise adecă d-lui adjunctu o pedepsă în bani și poruncă aspră de a înainta acea listă.

Astfel dăr bunulu patriot și-a cam friptu degetele în spuza șovinismulu. Bine ar fi decă toți patrioții, cari cu călcarea legei voiesc a face merite, ar păți-o ca marele cunoscător de legi, adjunctulu S. A.

După cari primiți asigurările deosebitei stime ce Vă păstrez.

I. S. preot gr. cat.

Giovenale Vegezzi-Ruscalla.

„Românul“ dela 2 Februarie publică următoarea interesantă corespondență din Italia:

Giovenale Vegezzi-Ruscalla, publicist italian și cetățen român, unul din cei mai ardenți amici ai României, a încetat din viață la Torino, după cum s'a anunțat deja, în etate de 87 ani, după o scurtă maladie și cincăni ani după ce-și perduse vederea. Diarul italian din Roma „Il Diritto“ anunțând moartea eminentului filo-român Vegezzi-Ruscalla dice, că deși prevechit, nu mai puțin durerosă ne sosese notița morții adevăratului patriarh al filo-românilor italian. Perdere lui Vegezzi-Ruscalla — adăogă „Il Diritto“ — va fi nu atât de mult simțită printre Italiani, precum va fi la București și în totă România, unde a devenit forte poporâră numele lui Vegezzi-Ruscalla.

Născut la 4 Septembrie 1798, Vegezzi-Ruscalla era unul dintre cei mai distinși publicisti, aparținându acelei lalange de omeni mari și de apărători glorioși ai drepturilor naționalităților, acelei generații puternice, care a dat omenii iluștri în toate ramurile cunoscintelor omenesci.

Vegezzi-Ruscalla s'a ocupat cu multă ardere de filologia neo-latină, a tradus multe opere portugheze, franceze, spaniole, etc.; elu era membru al Academiei din Portugalia. Din limba engleză și din cea germană a tradus mai multe cărți privitoare la agricultură și la geologie, din limba spaniolă poeme, din cea română mai multe nuvele istorice: elu era membru și al Academiei române; n'a uitat nici limba polonă, traducându din această idiomă mai multe romane. Der publicațiile cele mai întinse ale ilustrului scriitor și venerabilului amic alu țerei noastre sunt monografiile etnografice.

Multă vreme n'a fost cestiune importantă pe care elu s'e fi tratat în presa italiană cu adâncimea de vederi și cu claritatea, pe care i le cunosc toți. Articolele lui fură în mare parte reproduse și comentate și de presa străină și mai ales de ziarele române din București, Iași, Craiova, etc., precum și de ziaristica română de peste munți.

În timpul din urmă, censură cu multă asprime tratatului dela Berlin, mai ales spoliarea nedreptă pe care Rusia, folosindu-se de somnolența Europei, o făc României, luându-i, una din provinciile cele mai frumoșe și mai inflorite: Basarabia! Vegezzi-Ruscalla a fost multă vreme înalt funcționar alu ministerului de esterne în Italia, trecu pe urmă la celă de interne, și fu inspector general alu temnițelor; la Camera a fost de mai multe ori trimis a represinta Italia și în cele din urmă era reprezentantul provinciei de Lucca; elu a ocupat mai multe sarcini guvernative, pe care le-a implinit cu dibăcia și patriotismu. E vrednic de însemnăt, că în viața sa, acestu ilustru publicist s'a ocupat multă de România. Elu era unul dintre cei dinteu filo-români care a profesat o simpatia profundă pentru sentinela latină dela Dunăre, care de 18 secole, în mijlocul atătoru vijelii, își ținu neatinsă naționalitatea. Urmărind cu dragoste și răbdare toate evenimentele ce frământară țera noastră, ori ce di de durere și de restriște pentru Români, era și pentru densul o di de dolu.

Dela 1830 elu a început să apere drepturile poporului român cu atata energiă și eficacitate, încât esemplul lui fu urmat de alți sciitori celebri ca Edgard Quinet, Ubicini, Michelet, etc., cari produsera opere renumite cu privire la națiunea română dela Dunăre. Vegezzi-Ruscalla neteși drumul, și în urma lui mult publicisti îmbrățișară cu ardere cauza Românilor; ceea ce se vede lămurit din ziarele italiene: „La Libertă“, „La Capitale“, „Il Cittadino di Savona“, „l'Italie“, „La Gazzetta di Torino“, „La Lombardia“ și mai cu deosebire, „La Riforma“, și „Il Diritto“, două ziare cari au o stimă și o afecțiune limitată pentru România. În acestu din urmă nota simpatică o ține susu unul din principalii s'ei redactori politici și directoru alu părții literare. Amu numit pe comandorul și profesor B. E. Maineri, amic alu țerei noastre. În timpul războiului din 1877-78 totă presa italiană făc urări călduroșe pentru triumful Piemontului Orientalu, cum ilu chema regretatul Vegezzi-Ruscalla.

Și n'a fost nici o cestiune privitoare la Români, pentru care Vegezzi-Ruscalla s'e nu ia condeiul spre a le apăra interesele cu totă aprinderea tinereței, de și etatea îi era de 87 ani, și continuă a serie pentru națiunea română cum, nu de mult, se pot vedea prin ziarele italiene din Turin, Milanu, Genova, Savona, cari publicară articole forte meritose asupra cestiunilor naționale ale României.

Și, multumit acestui sprijin și sprijinului altor filo-români cari i imitară esemplul, România inumără astăzi în Italia întregă și mai ales la Roma, multe ilustrații de ale preseii cari susțin drepturile naționale române. În „Diritto“ și în „Reforma“ am vedut nu o singură dată scrieri cugetate bine, cu privire la națiunea noastră, Italia, o țera și o repeta adesea ori regretatul Vegezzi Ruscalla, ori de câte ori apăra pe România, se apăra pe densa, pentru că existența ei este întemeiată pe dreptul de naționalitate. Domnul Cairoli, fostu președinte alu consiliului de ministri, amic intim alu d-lui B. E. Maineri, care nu puțin a contribuit prin intervențiunea sa pe lângă d. Cairoli, spre a recunșce mai repede proclamarea regatului Român, intervențiune, care i-a atras din partea fostului ministru alu țerei la Roma, d. Nicolae Crețulescu, conferirea Coronei României; d. Crispi, fostu ministru, d. Oliva, fostu ministru, fostu director alu ziarului „La Riforma“, deputat în parlamentul italian și publicist și care cunșce limba română, ocupându-se în ultimul timp cu traducerea poeziilor regretatului C. A. Rosetti și unul din cei mai asiduoși lectori ai ziarului „Românul“, care se primesce dela 1870 la Biblioteca Camerei deputaților; domnul Primo Levi, director alu ziarului „La Reforma“ tinăr cu mare talent; d. B. E. Maineri, publicist italian cunoscut și pe care în curând spe-

rămă, că orașul s'eu natalu ilu va trimite să represinta națiunea italiană în Parlamentu, sunt dintre cei mai inteligenți apărători ai poporului român; putem cita apoi cu recunșcință și alți apărători și prieteni ai României printre persoanele ce ocupă funcțiuni înalte în statul Italianu, ca actualul președinte alu consiliului de ministri Depretis, precum și fostii ministri Mancini, Baccelli, etc. Comitele Tornelli, reprezentantele Italiei la București, comandorul Malvano, directorul general alu politiceii srăine italiană, comandora Peiroleri, directorul general alu ministerului de esterne, etc. etc., și ar fi prea lungu să vorbim aici de ceilalți filo-români. Acum legăturile de prietenie și legăturile de sânge între aceste două națiuni surori sunt destul de bine consolidate, multumit sprijinului desinteresat alu ziaristicii și alu mai multor persoane politice eminente, cari dau inspirațiune unora din ziarele locali și din provinciile italiene. (Va urma.)

DIVERSE.

Louise Michel. — Vestita anarchistă neîntrerupt preocupă totă presa franceză. De când e eliberată fără voia ei, „amărita Luisa“, totu vorbește și fantasază de revoluțiuni, ca să scape acestă lume de nevoile sociale. Unu ziar franceșu cu satiră bine nimerită caracterizează pe „marea cetățenă“. Ziarul scrie următoarele: Louise Michel declară în manifestațiunea sa, că înainte de toate se încercă a reforma lumea, și numai după ce va desrobi lumea de grelele cătușe ale ignoranței, se va reînțorțe în prinsore. Spre acestu scopu înainte de a pleca la plimbarea ei de dimineță, a luat cu sine o bucată de pâne neagră și o duzină de batiste spre a șterge cu ele lacrimile poporului. Mai antei făc o vizită lui Henri Rochefort; Louise Michel își scose batista ca să ștergă cu ea fruntea renumitului anarchistu. „Frate — dice ea — pentru ce lucră, când așa de bine îți țighește lenevirea? — „Pardon, iubita mea Luisa — replică Rochefort, — der veți, că sunt ocupat. S'era trebuie să merg în hotelul „Drouot“, să mă cumpăr unu Trouillebert. Las că vom vorbi altădată, când voi fi mai puțin ocupat; și până atunci trebuie să ai răbdare, scii că toți lucrăm ca să putem trăi“. Louise Michel i-a întinsu pânea. „Multămescu, dice Rochefort, te-am invitat la dejun, și n'ar fi frumosu ca se mănă fără nici unu apetitu. Ai face bine însu de te-ai distrage puțin. Pot tesce unu „chek“ pentru firma lui Rothschild, și o lojă în teatrul Alcazar, unde voru danța astă seră cancanul“. Louise a suspinat adencu și s'a depărtat. Amploiații firmei lui Rothschild au primit-o cu mare complexanță și cu distincă onore, spunându-i, că baronul Rothschild doreșce a plăti „chek“-ulu. Înaintea renumitului banchieru erau grămadite o mulțime de telegrame și scrisori; ochii s'ei privu osteniți la numerii cei uriași er mișcările-i erau agitate. „Cetățene, dice Luisa cu oșei care surprindere, scoțându-și o a doua batistă, pentru ce lucră? pivnițele tale sunt pline de aur!“ — „O iubită d-șoră răspuse complexantulu bancher — o astfelu de vieță trăim acuma, încatu numai celoru s'raci le este permisu ca să lenevescă“. Luisa inspăimentată și-a întorsu spatele și s'a grăbit în Montmartre. Se întâlni cu două cusătoreșe, cari mergeu repede la lucru. „Surorilor — dice Luisa — r'eu se plătescu lucrurile femeesci. Pentru ce nu vi le forțați drepturile?“

— Nu ne plângem în contra sorții, răspuseră ele, lucrăm și iubim. E dreptu că scumpu e traiul, der totu ne mai rămân doi-trei bani să ne cumpărăm câte ceva. Și în sfârșit nu peste multu o să sosescă primăvera, când fericite ne vom desfeta cu amanții noștri sub umbra arborilor. Nu ne conturba tu, Luisa amărită!“ — „O — murmură marea cetățenă, — ce a devenit acestu popor! Mergu la prietenul meu Lisbonne și îi voi povesti necazul meu. Numai elu mă pricepe, că elu se numesc Maximus și e așa de înțeleptu ca Larocheaucauld. A intrat în cărciuma lui Bagno, și acolo vedu pe Lisbonne în societatea mai multor omeni beți. — Ce vedu ochii mei — esclamă Luisa amărită, scoțându-și batista a treia, ca să ștergă fruntea infierbentată a prietenului. „Concetățene, tu lucră? Maximus spăriat se uită la ea — „Dămnă — răspuse în sfârșit — n'ai voi să-mi fi casierită? Sapristi, ce reclamă ar fi asta pentru mine! O sută de franci îți plătescu pe di“ — „Bani, mie bani — sbieră Luisa — mie, Luisei Michel?! Ah! e prea multu! Te urșcu, tu lume miserabilă! Rămasu bunu ideii liberale, rămasu bunu reforme, de cari am visat. Er tu sclavu miserabilu, ia cepul singuru dela buțile de bere! De ađi încolo imi voi petrece și eu și încă astă seră o să mă duc la teatrul Alcazar, ca să vedu danțul cancan!“ — În teatru sunetulu viforosu alu aplauselor s'a sfârșit deja și Grille d'Egont, vestita danțătoare, ședea tocmai în camera ei desbrăcându-se de trico, când a intrat Louise Michel. „Cetățenă Grille d'Egont — dice Luisa cu severitate — cređi, că cu cancelele tale necuviinșose vei scăpa suburbiile noastre? Cu ce farmecu diavolescu ț-i-a succesu să fi atât de poporală? — Cu farmecu? — replică Grille d'Egont — cu muncă, dămnă mea, priveșce la aceste tricouri! Cređi, că pentru mine

e o plăcere, ca să mă îmbrac în toate s'erile în acești pantaloni strimți și ore întregi să mă chinuescu în ele?“ — Louise Michelu nu răspuse nimic, ci scose o a patra batistă, ca să ștergă picioarele domnișorei Grille d'Egont. — Servitorulu lojelor a auditu în s'era aceea, că o dămnă bătrână, când eșise din Alcazar, țise încetu întru sine: „Fiind că totă lumea lucră, prinsorea e uniculu locu, unde poți să lenevescu!“

Ucișă grăznici. — Ziarele din Petersburg scriu despre următoarele: La o cărciumă din Mizronetra 10 bărbați mascați au cerut noștea să li se deschidă. Când cărcimărița deschise ușa, unul dintre mascați așinti unu pistolu spre ea, și o amenință cu morțe, de nu-i va spune, unde își păstază banii. Când feta crișmăriței vedu primejdia în care se află mamă-sa, ingenunchiă înaintea tâlharilor și sărutându-le mânilor, îi rugă ca s'o omore mai bine pe ea decâtu pe mamă-sa. Tălharii au intrat în casă și au spartu toate mesele și dulapurile luându toate obiectele de valoare. N'au găsit însu mult și înșeaiț fiind în speranța lor, au hotărât să-și r'ebune în contra mamei și a fetei. Le-au legat pe amândou și au împraștiat împejurulu lor patru brațe de paie și după aceea le-au dat focu. Nenorocitele în curându au și murit. Nici crișmarulu n'avu o șorț mai bună, cu toate că a isbitu să sară afară prin ferestră descultu și numai într'o cămașă; afară însu erau postați mai mult tâlhari, cari l'au chinuit cumplitu: l'au ținut o oră întregă în gerulu cel mai mare pe bietulu omu, v'ersându totu mereu apă pe corpulu lui, până ce l'au făcutu sloiu de ghiață. După acestu faptu înfricoșat tâlharii s'au depărtat. O fetiță de 8 ani a crișmarului se ascunse neobservată în grajd. Ea povesti autorităților această faptă barbară și poliția a isbitu a prinde pe vr'o căț-va din tâlhari, cari erau din satulu veciru.

Băeții clown-ului. — Pe paiațulu circului „Barella“, din Sinigaglia, Franciscu Beckert, tribunalulu de acolo l'a condamnat la 6 luni areștu, pentru că-și tracta neumanu pe băeții s'ei. Pertractarea a aruncat lumiașă asupra încercărilor oribile, la cari sunt supuși băeții pentru acestă carieră. S'ermanii băeții erau plini de rănii și de umflături, și spre grăza celoru preșenți au istorisit, că tatăl lor s'a obicinuit a le înfunda gura, ca să impedece plănsulu și vaețele lor. Prin vecinii lui Beckert, deja de multu era cunoscutu înaintea lumii, barbara tractare a băeților din partea tatălui lor și înainte de ce l'a trasu tribunalulu la cercetare, publiculu deja de multu ilu condamnase, și în ajunulu areșării, când s'a prezentat Beckert în circ, publiculu a făcutu unu sgomotu atât de mare, că directorulu circului a fostu nevoitu a-l trimite afară. Se audiau strigăte: „in iad cu elu, omoriți-lu.“ Sgomotulu s'a liniștit numai după ce poliția a împraștiat publiculu.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Convențiunea bulgaro-turcescă.

CONSTANTINOPOLU, 3 Februarie. — Sultanulu a sancționat convențiunea bulgaro-turcescă. Înalta Pôrta a așternut mariloru puteri acestă convențiune, convocându conferența pentru rectificarea ei.

După „Times“, convențiunea cuprinde următoarele puncte: a) Amândou părțile recunșcu tractatul dela Berlinu ca valabilu afară de acele puncte cari se modifică prin noua convențiune. b) Statutul administrativ alu Rumeliei orientale se va revida. c) Anumite sate turcesci în ținutul Rhodope din Rumelia orientală rămân supuse înaltei Pôrte. Prințul Bulgariei este numit guvernor alu Rumeliei orientale pe timpu de cincăni ani. Numirea lui se face fără a apela mai departe la marile puteri. e) Prințul Bulgariei se obligă a veni în ajutoru Turciei cu contingentulu armatei sale în casu de răboiu.

Cursulu pieței Brașov

din 2 Februarie st. n. 1886.

Banenote românesce	Cump.	8.53	Vând.	8.58
Argint românesc	„	8.43	„	8.50
Napoleon-d'ori	„	9.95	„	10.01
Lire turcesc	„	11.26	„	11.36
Imperiali	„	10.22	„	10.32
Galbeni	„	5.86	„	5.92
Serisurile fonc. „Albina“	„	100.—	„	101.—
Ruble Rusesci	„	122.½	„	124.¾
Discontulu	„	7—10	„	pe anu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 2 Februarie st. n. 1886

Rentă de aur 4%	101.45	Bonuri croato-slavone	103.75
Rentă de hârtie 5%	92.95	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	98.50
Imprumutul căilor ferate ungare	152.35	Imprumutul cu premiu ungh.	117.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (1-ma emisiune)	99.05	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (2-a emisiune)	126.80	Renta de hârtie austriacă	84.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (3-a emisiune)	113.--	Renta de arg. austr.	84.30
Bonuri rurale ungare	104.--	Renta de aur austr.	112.30
Bonuri cu cl. de sortare	104.--	Losurile din 1860	—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	104.--	Acțiunile băncii austro-ungare	871.--
Bonuri cu cl. de sortare	103.76	Act. băncii de credit ungh.	306.50
Bonuri rurale transilvane	103.75	Act. băncii de credit austr.	299.20
		Argintul	Galbini
		impărătesc	5.92
		Napoleon-d'or	10.01
		Mărci 100 imp. germ.	61.90
		Londra 10 Livres sterlinge	126.25

Cea mai bună (6-36).
Hârtie de țigarete
este veritabilul
LEHOUBLON
fabricată franceză
de **GAULLEY & HENRY, în PARIS**

A se feri de imitație

Acastă hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru-că nu are în compoziția sa nici o materie stricătioasă.

„ADVOCATUL POPORALU”

Aducem la cunoștința onor. public român, cumcă cu începere de la 1 (13) Februarie a. c. va apăre în *„Luminătorul”*, ca supliment la foia politică „Luminătorul” și sub responsabilitatea aceluiași redactor (Pavel Rotariu avocat), o foia juridică în limba română sub numirea „*Advocatul Poporalu*”, în care se vorb pe tractică în mod obiectiv, instrucțiv și aplicativ, cestiuni de drept public, privat, cambial, comercial, unghar în rëndu sistematic.

Din dreptul public unghar se vorb explica tõe instituțiile statului nostru cu așdămintele sale, adică: puterea executivă a statului; numărul și secțiunile tuturor ministerilor din țeră, a județelor comunale, bagatele, cercuale, districtuale; a forurilor apelative, de finanțe, comerciale.

Din dreptul privat unghar se vorb explica relațiile de drept privat, se vorb da formulare despre obligații, chitanțe, contracte: de căsătorie, de tõe soiriile de testamente; de socoteii tutoresc; esemplare de reuniri musicale, de pușcași, funebrale, etc.

Se vor explica în mod teoretic și practic relațiile de cartea funduală, cu formulare despre rugări de transcriere, de intabulare și destabulare, de prenotare, asemea și despre documentele referitoare la aceste cauze.

Cu un cuvânt: „Advocatul Poporalu”, cu timpul va pune în poziție pe celitor să ca fie-care să-și fă advocatul său propriu în cele private: să-și scite face obligațiune, chitanțe, contracte de tõe soiriile, rugări în cauze extraprocesuale tõe valide și corecte; și d’odată să cunoscă întregul organismul statului nostru unghar.

„Advocatul Poporalu”, va apăre de două ori în fiecare lună, ca supliment al „Luminătorului”, însă se va putea abona și separat de fie cing, și va costa:

1. Pentru abonații la „Luminătorul” pe unu an: 2 (doi) fl. v. a. pe 1/2 de an: 1 (un) fl. v. a.
2. În edițiune separată (pentru cei ce nu abonează „Luminătorul”) pe unu an: 4 (patru) fl. v. a. — pe 1/2 de an: 2 (doi) fl. v. a.

Abonamentele se fac la:

Redacțiunea „Luminătorului” în Timișoara.

Invităm deci pe onor. public român ca să concurgă cu obona-mente. Abonații „Luminătorului”, n’au trebuință a să abona separat, ci numai aceia au să ne avizeze, carl nu vorb voi să-lă aibă, cu sțimă.

Pavel Rotariu m. p.
advocat și redactor al „Luminătorului” și al „Advocatului Poporalu.”

3—3

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia a fl. — cr 10.
Pentru repețiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10°
” ” ” 5—8 ”	15°
” ” ” 9—11 ”	20°
” ” ” 12—15 ”	30°
” ” ” 16—20 ”	40°
Dela 20 de repețiri în sus	50°

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Se caută

O casă de închiriată

pentru instalarea

Gendarmariei r. ung.

Ofertele resp. se primesc la *comanda de flancă a Gendarmeriei din Brașov, Ulița neagră*
Nru. 399.

1—2

4-20

CANCELARIA NEGRUTIU

în Gherla.-Szamosujvár

deschide abonamentu pe anul 1886 la:

„AMICULU FAMILIEI.” Revistă beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. Va eși în 1-a și 16-a di a luni în numer-câte 2—3 cõe; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociali, articlii sciencțifici, amei nunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețulu de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — l. n. plătibili și în bilete de bancă și în timbre postali.

„PREOTULU ROMANU.” Revistă bisericescă, scolastică și literară. Va eși în broșuri lunare câte de 2 3/4 — 3 1/4 cõe; și va pu-blica articlii din sfera tuturor sciincțelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse oca-siuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și sciencțifice-literari. — Prețulu de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. — pentru Ro-mânia 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de bancă și în timbre postali.

— Abonații vorb primi unele premii de valbre și și vorb pute procura cu prețuri fôrte reduse tõe opurile din edițiunea noastră. —

COLECTANTI PRIMESCU GRATIS TOT AL PATRULEA ESEMPLIARIU.

Totû acolo au apărut și se află de vëndare:

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprindû materii fôrte interesante și amusante. Prețulu la tõe patru 1 fl. — câte una deosebî 30 cr. *Biblioteca Familiei.* Cartea I. Cuprinde materii fôrte interesante și amusante. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume în 8|XII. 1884, în limba maghiară și în 25|II. 1885 în limba italiană prin Vincentiu Nicora prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Collecta de Recepte din economiă, industriă, comerciu și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

Apologie. Discussiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr. *Renascerea limbei românesce* în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. II. Prețulu fiecăreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. *Poesii* de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu vo-lumû de 192 pagine cuprinde, 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusû (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. *Ifigenia în Tau-ria.* Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. *Branda séu Nunta fatală.* Schițe din emigrarea lui Dragoșiu. *Novelă istorică națională.* Prețulu 20 cr. Elû trebuie să se însore. *Novelă* de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. *Hermanu și Dorotea* după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinû Morariu. Prețulu 50 cr.

Economia pentru scõeile popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețulu 30 cr. *Petulantulu.* Comediă în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioanû St. Șuluțiu. Prețulu 30 cr. *Nu mē uita.* Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertațiuni, epitafia ș. a. Prețulu 50 cr. *Tesaurulu dela Petrosă séu Cloșca* cu puii ei de aur. *Studiu archeologicu* de Dionisiu O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învțăământulu intuitivû în folosul elevilor normalî (preparandiali), a învțăto-rilor și a altor bărbai de scõlă, de V. Gr. Borgovanu, prof. preparandialû. Prețulu 1 fl. 70 cr.

Miculû mărăgăritarû sufletescû. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosû ilustrată pentru pruncii scolarî de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețulu unui esempl. broșuratû e 15 cr., — legatû 22 cr., legatû în pânză 26 cr. — 50 de esempl. broșurate costau 6 fl., — legate 9 fl., legate în pânză 12 fl. — 100 esempl. broșurate 10 fl., — legate 17 fl. legate în pânză 22 fl. *Cărticică de Rugăciuni și Cântări* pentru pruncii scolarî de ambe sexele. Cu mai multe icõe frumõe. Prețulu unui esemplarû trimisû franco e 10 cr., 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

Visulû prea sântei vergure Maria a Născătoarei de Dumneđu urmatû de mai multe Rugăciuni frumõe. Cu mai multe icõe fru-mõe. Prețulu unui esemplarû trimisû franco e 10 cr. 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

— *Manualû de Gramatica limbei române* pentru scõeile poporali în trei cursuri de Maximû Popû profesorû la gimnasiul din Năsëudû. Prețulu 30 cr. —